

CONSTANȚA

ABONAMENTELE:

In țară pe 1 an 10 lei
 „ 6 luni 6 „
 „ 3 „ 4 „
 Pentru străinătate porto în plus.
 — Incep de la 1 ale fiecărui luni. —
 — Se plătește înainte —
 Un exemplar 30 bani, vechiu 30 bani.

Director-proprietar: P. GRIGORESCU

APARE DUMINICA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

— Strada Elenă No. 8. —

ANUNCIURILE:

Pe pagina IV rîndul 30 bani
 „ III „ 1 leu
 INSERTII ȘI RECLAME
 Pe pagina III rîndul 9 lei
 — Scrierile nefranate se refuză. —
 Manuscrisele, nu se înapoiază.

Constanța 14 August 1893.

Respuns Gazetei

Din incidentul rezultatul alegerii de la Camera de comerț, Gazeta de la 8 curent ne trage o răfuială țapănă. Călare pe isbânda amicilor săi, Machedonul modern sdrobesc tot în cale-i. Prin cele 46 voturi din 350 alegători ai inofensivei Camere de comerț, d-l Belcic a cucerit orientul întreg.

Ia să ne explicăm, să vedem de nu cumva Ducipalul d-lui Belcic e cu piciorle de lemn?

Să istorisim foarte pe scurt faptele.—La două alegeri anterioare nu s'au prezentat alegătorii,—să dăcem și noi așa, cu toate că bine știm că la 27 Iunie s'au prezentat o sumă de alegători țerani, trimiși de administrație, dar alegerea nu s'a făcut. La al treilea termen, 20 Iulie, s'au format și propus două liste. Una a d-lui Nicolaescu, cu amicii de al d-lui Belcic, reprezentat prin d-l Butler, și alta formată de niște orășeni comercianți din toate naționalitățile, după usul stabilit, și mai cu seamă din bărbați competenți, cu un trecut nu tocmai albit după isbânda electivă.

Acăsta listă se compunea din d-nii Gheb. Frenkian, dacă nu cel mai bogat proprietar, de sigur cel mai mare angrosist de manufactură, Chiriac Zaimis, zaraf, d-l Abdul Hamid A. Ismail, mare proprietar și neguțetor, d-l Gh. Șerbanescu, proprietar, lipsican, d-l Ganciu Nicola, proprietar, bogasier, d-l Nicu Cialicu, magazin de fierarie, d-l T. G. Dabo, antreprenor și agent al Societății de asig. „Unirea” și directorul acestui ziar.

Înainte de a se fi propus această listă, în numărul ziarului nostru de la 18 Iulie, terminam un articol relativ la aceste alegeri cu următoarele cuvinte: „La alcătuirea listei candidaților ce se vor propune, să se escludă

„sistemul înrădăcinat în moravurile locale, de a se lăsa ca „spiritul de partide și facțiuni să pătrundă în asemenea afaceri, tulburându-se drăpă judecătorească și chibșuința nepartănitore a lucrurilor.” — Eată vederile de care am fost calauziți în această privință.

De sigur, că la alcătuirea listei de mai sus, s'a ținut seama de recomandările noastre, căci candidații s'au luat din amândouă partidele, jumătate și jumătate, după cum înseși Gazeta o mărturisesc.

Acăsta listă, compusă din 4 români și trei cunosători ai limbii românești, a căzut cu 23 voturi —tot e ceva,— contra listei în care figură d-nii Ali Cadir, necvitalibilul Ali Cadir, D. Nicolaescu, Odissea Despoti, Haim Navon și Manole Moscu, care a întrunit 46 voturi datorite numerosei rude ale acestor cîn urma, cheltuelilor de birje și stăruințelor de tot felul ale fostului președinte, expediente la care nimenea din noi n'a avut un dram de recurs, pentru că nu socoteam demn de noi;—tocmai fiind că voim să inaugurăm o școală nouă în locul celei de prostituire și prefacatorie, împlântată în Constanța de adversarii noștri.

Acesta e steagul sub care servim în Dobrogea. Fie că vom întâmpina ori câte dificultăți, ori cât de mari decepțiuni, nu vom părăsi acest steag, ce grupează în jurul pe toți oamenii cu judecata nescalciată. Că lupta e grea și va fi lungă, nu ne îndoim, dar avem siguranța biruinței.

Ast-fel sunt faptele și vederile noastre.—E adevărat că, cel puțin jumătate din lista propusă de cel ce n'au voit a se face politică la Camera de comerț, n'au știut de candidatura lor, până în momentul votării, din care cauză s'au separat foarte mult, lucrând și votând, pôte, contra listei pe care figură. Pôte că s'a făcut o greșală, o precipitare,

necercându-li-se consimțimentul, dar întrebăm pe d-l Belcic: chemam noi ore pe acești domni la vre-un praznic? ca să fie în drept a ne refuza? Sau, îi chemam noi ca să ne facă niscal trebușore?

Și, în cas de a fi fost aleși, nu erau ei datori a se supune încrederii comercianților? Dacă da, unde este vina noastră?

Dar d-l Belcic vrea cu ori-ce preț să coloreze Camera de comerț cu vâpșeaua d-sale spalacită. Să ne permită a-l pune acăsta întrebare: Este Camera de comerț o instituție politică sau nu? Are ea vre-o înfrîngere asupra politicii generale a Statului, după cum au consiliile comunale și județene, la care să face aluziuni, ca să le dam o coloră ore-care, fie și losală? Dacă nu, dacă comerțul e cosmopolit, mai presus de partidele politice și nu vrea să știe de ele, este, cel puțin, o necuviință a ni se administra „lecțiuni” pentru că am susținut și în practică ceea ce susținusem în teorie, că să nu se facă politica la Camera de comerț.

Ce folosește acestei instituții ca s'au ales acum numai partizanii de al d-lui Nicolaescu, iar adevărații reprezentanți ai tuturor ramurilor de comerț să cadă? D-l Belcic vira și aci politica veninșoasă; d-sale puțin îi pasa de consecințele școlii ce face dobrogenilor, numai... Belcic să fie în cap! Nu i-a pasat d-sale nici când boia pe cetățenii Dobrogei în colectivități, reacționari, junimiști, radicali etc. Acăsta buruiana, stărpita, vrea d-l Belcic să o resădească la Camera de comerț în profitul speculațiilor d-sale. Nu-l vom lăsa să urmeze pe acăsta caie cu gazeta. Cetățenii de bun simț vor face un gol înprejurul stindardului ce ține desfășurat; iar d-sa va rămănea ceea ce este: o individualitate, mai mult sau mai puțin colorată, mai mult sau mai puțin marcantă.

Că ne-am „permis faptul în calificabil a pune pe lista a-

mici” de-al d-sale! Dar noi n'am taiat urechile nimenuia, nici n'am blesat când-va vre-o naționalitate în persoana vre-unui membru al ei, ca să demeritam stima și bunele raporturi cu cetățenii noștri.

Alt-ceva îl arde pe d-l Belcic și pe cel ce se bucura de caderea listei susținută de noi: este faptul, cum a îndrăznit directorul acestui ziar a figura pe listă?

Ei, d-le Belcic, noi nu ne ducem acolo la plăcinte calde, după cum nu ne am dus nici la consiliul comunal. La Camera nu este leafa, după cum nu este nici la Liga, de care d-vostre fugiți, după cum n'a fost și nu este nici la plantațiile comunale, pe care D-vostre le zeflemisiți; noi n'avem nici clienți de menajiat, nici tipografie de administrat cu oameni de al Camerii de comerț, cu buletine și anunțuri, prin urmare n'am făcut nici o necuviință că am ni-zuit a vedea ce se petrece la Camera de comerț, în capul căreia a fost 3 ani un domn neguștor ce d'abia merge clatinându-se.

D-l Belcic ne avertisează că: „pentru a avea reușita posibilă trebuie să arăți cum te prezinți la muncă, și ce ai realizat într'un timp dat ca fapte de bărbat cu pricepere și energie.—Ei bine aci, d. Grigorescu nu prea lucește în Constanța ca om de acțiune....”

Să ne dea voie d-l Belcic a-l întreba, ce a realizat D-sa de 14 ani de când e în Constanța și se ocupă cu afacerile publice? Dacă Grigorescu n'a realizat nimica, are cel puțin meritul de a nu fi contestat dreptul de vot al funcționarilor din Constanța și de a nu fi lasat cu colaboratorii săi pe amicii d-lui Belcic să steargă de pe listele comunale pe locuitorii rurali români, stabiliți prin satele Dobrogei.

Dacă n'ar fi de cât atât, tot e mai mult pentru un an și jumătate de luptă, de cât cea ce a făcut Gazeta Dobrogei în cinci ani, în care timp n'a îndrăznit

sau nu s'a priceput sa bata un cuiu la...
 Grigorescu are cel mai meritul de...
 se simte din tote puterile...
 corespunde asteptarii sustinerii...
 si abonatilor ziarului...
 sau, nu a face numai trebusele personale...
 dupa cum face...
 cu abonatii sei.

Cat pentru lucrari personale, poate sa vie Sf. Gheorghe chiar acum, noi nu ne vom da inlaturii de la o cantarcala dreapta, cu ori-care din individualitatile ce si disputa aci evidenta cu singura deosebire in avantajul nostru...
 ca nu suntem oportunisti, ceea ce...
 si este foarte bine d-l Belcic, nici...
 au avut vre-odata veleitati de preponderanta in Constanta.

Fazaneria de la Furceni-Movilent

D-l P. Carp, ministrul domeniilor, in urma studiilor facute, a ales padurea Furceni-Movilent din judetul Tecuciu, pentru instalatiunea unei fazanerii.

Padurea aceasta este de stejar. Inti cate-va detalii asupra modelului cum se va face instalatiunea: Se va infiinta un parc de 200 hectare, care se va popula cu armatoarele specii de arbusti: paducel, porumbele, lemn cinescu, sorb pasaresc, duz, singor si juniper. Acest parc va fi imprejuit cu garduri viu. Se vor creste in el: fazani, caprioare, corbi, potarnichi, epuri si alte specii de vanat.

Se vor infiinta remize speciale pentru cresterea fazanilor si a potarnichelor.

Pentru hrana fazanilor se vor cultiva cel putin trei hectare de hamei si plante cereale.

Parcul se va afla in cele mai complete conditii de functionare, dupa trei ani.

Lucrarile de instalare vor incepe peste cate-va zile.

Se vor cumpara 130 de fazani de prasila, in anul I vor fi 1500 de pui, din acestia se vor vinde 300 si pentru anul al doilea se vor lasa pentru prasila 300 de fazani, asa ca in anul al doilea vor fi 4500 de pui, din care se va putea vinde 1100; in anul al treilea se vor obtine 6000 de pui, din care se vor putea vinde 1600.

Int'un period de 10 ani se vor putea dobandi 1400 de fazani, si admitand ca pret minim suma de 6 lei pentru un fazan, Statul va incasa suma de 85.200 lei, suma cu mult mai superioara acelei ce se va cheltui cu instalarea.

Natural ca si cel-ult venit va aduce un incasat venit.

D. furtele padurii ale Statului se vor popula treptat cu caprioare, potarnichi, etc., crescute in acest parc.

vor organiza de indat...
 toti spre a se stapa animalele...
 tamtore din intreaga regiune.

SFICHIRI

Correspondentul ziarului *Timpul* de la 7 curent dice ca: »din initiativa primarului Koicir si altor domne si domni se va da in ziua de 7 un bal in folosul Ligii culturale in Constanta. — Rectificam spre stiinta confratelui nostru a domnelor si domnilor Timpului ca balul s'a dat din initiativa Comitetului sect. unei Constanta, al carui presedinte e d-l Koicir, dupa cum s'a hotarat intruna din sedintele din Iunie. Asemenea baluri se vor mai da la iarna in Harsova, Medjidie si alte orase apartinand sectiunii.

Gazeta Do. rozei de la 8 August a. c., incepe sirul informatiunilor sale ast-fel:

»Spre a raspunde d-lui P. Grigorescu ar urma sa ne umplem colonele cu tote murdarile si se scie efectul murdarilor. — Care va sa dica: cinci din cele noua colone, d'n cate se compune lista de menagiu servita cetitorilor sei pe ziua de 8 August sunt *implute cu murdarii!* — E' treaba abonatilor tarabei sa le simta efectul.

Tot *Gazeta* d-lui Belcic serie in acela-i numar: »P. Grigorescu fost silvicultor (destituit). — Di-i mama, gusata..... — Grigorescu a fost *pus in disponibilitate fiind ca e inadmisibil,* dice Comunicatul Monitorului oficial de la 16 Iulie 1891, *ca D. Grigorescu sa fie iudersar* (in proces) si *funcionar al Statului*. Acesta o scie ex-di-mi-si-o-nal-tul primar, avocat si director al Creditului agricol, fiind ca a avut comunicatul pe mana in proces.

Slab de tot!

Aci e locul sa cerem d-lui Belcic o declaratie, confrateasca:

Raspunde d-sa, conform usului in ziaristica, de tote articolele ne-subsemnate, informatiunile si entrefileurile ce se strecura in gazeta dirigiala de D-sa? Asteptam raspunsul ca sa ne conformam.

Bietul »Un amic« al *Gazetei*? Dupa hundererele de mai inainte l'a apucat acum — e cursul natural al bolei acesteia — holera, si inchiziforma! Vomiteaza bietul om — unde dracu o fi incaput in matelul lipite attea lucruri — ciolane de miei, capete intregi de oie, noduri de streng, faramaturi de cobza, crampee de fluer, tipare de cas-

caval si cate si mai cate minuna...
 in...
 iere de...
 ganesc, ca pe...
 nu...
 si...
 Ce diaree groava...
 sub limba...
 Dar stat, bol...
 A fost o simpla indigestie. Pufin acid fenic.

Crisa: *Ce lectie pentru tine Grigorescule!* Sa te inveni minte *al'a data a te lauda ca cum vei ea in capul listei la Camera de comertia, tot asa vei ea la alegerele Comnei.* (Reproducem textual). Ai cazut; e cazatura ta de veci. Jumea ti-a cantart meritele tale.

Un amic.

Na Grigorescule, mai fur varza, Neamtule!

Din »Cetitori ai Gazetei,« proclama glas al 8-lea al d-lui Magura cetire, relevam deocamdata cuvantul *incruvisare*, observand autorului ca nu rimeaza de loc cu *aumare*, nici cu *ai lua nasul la purtare*.

Am mai atras odata atentia onor. biuroi de servitori asupra smomirei servitorilor de catre unii carora le sta in mana chiar a le forja vointa. — A treia ora nu vom mai cruza pe acei cari fagadufesc simbrul, ce sigur nu pot implini, numai spre asi face meseria de copoi secreti prin casele omenilor.

PRESA EUROPEANA

GESTIUNEA ROMANA

Le Pays are de asemenea un puternic prim articol des re conferinta Incheierea e ac sta:

»Conferinta din Sibiu, atat de des oprita si a carei interdictiune guvernul Wekerle n'a indrasnit totusi sa o mentina, contra-eri carui simt de dreptate, e deci in plina functionare. Calmul nu va fi turburat, a'ara daca nu vor interveni provocariuni int resate multimei imense care se tine forte liniistita in sala de conferinta.

»Ori-cum ar fi, insa, noi trimitem omagiile intregii noastre simpatii patriotilor romani reuniti in acest moment la Sibiu, si dorim sincer ca conferinta sa faca sa triumfe echitatea si sa-i ajute a redobandi autonomia nationala, la care au tote drepturile.

Tot asi-pei serie *Le Soir, Monde, La Libre Parol, Petite Presse*, din Paris.

Asemenea serie in termenii cei mai calzi si mai simpatici un lung buletin sub titlul: *Le congrés roumain* si *Épiphète* din Paris.

Iar *Mobilier universel* din Paris in lungul sei articol-buletin vorbind de conferinta zice:

»E lucru natural, ca o asemenea reuniune nu putea sa placă *liberalilor* din Pest, a caror devisa are a fi: *totul pentru noi, nimic pentru altii* si care exseleaza in arta de a confisca in propriul lor interes tote libertatile nationalitatilor, pe care hasaraul tra-

tatelor si dualismului le-a pus sub a...
 Arata apoi fazele...
 prin care a trecut linerea conferintei...
 si exprima increderea in d-nul Ra...
 flu, care va sti sa conducă la bu...
 a'arsii lupta cu Ungurii. Articolul in...
 chee ast-pei. Se poa anexa, prin re...
 sursa geografice sau altele, populatiun...
 dar nu se pot pe vecie suprime aspi...
 ratiunile lor legitime catre dreptate...
 si libertate.

Un lung si calduros prim articol are si *L'Alerte* din Paris, iseltit de d. Traneler.

Ziarele italiene *La Sera, Corriere della Sera, La Riforma, Scoglio* (Parma), *Il Veneto, Il Faro Romagnolo, Gazzetta Piemontese* (Turin) se ocupa si ele in termenii elogiosi de conferinta nationala. *La Riforma* in special, organul fostului prim-ministru (rispi, are un articol de fond, in care ocupandu-se de...
 care ameninta pacea europeana din partea politicii unguresti. Acest articol precum si estrase din celelalte sunt publicate de *ribuna* din Sibiu. Tot asi face, si *la Riforma* si *Gazzetta di Napoli*.

Klächel Zeitung, vestitul ziar european, scrie:

»Conferinta romanilor, care se tine astazi la Sibiu, preocupa tota presa si cercurile politice normal ve in diferite chipuri. Socialismul califica de oparte miscarea ca tradare de patrie fajasa si cere cele mai severe mesuri de represalii, pe de alta parte se deda inchipuirei ca numai o parte de agitatori din motive materiale namarturisele sau pus in fruntea populatiunii romane n'ar fi avend radacini. Barbarii politici insa cunosctori ai imprejurarilor si bine-energetori ved in puternicul curent semne mult mai serioase ale timpului, care de fapt domina dupa unguri pe cea mai numeroasa nationalitate si care se arata ca o rezistenta puternic stransa contra crearii statului maghiar si ca o aparare hotarata a independentei nationale.

Articolul constata apoi, contrar celor sustinute de unguri, ca nu exista donu partide intre romani, ca conferinta a dovedit numai unanimitati si ca ospetii veniti din Romania prin convorbirile ce le vor avea cu fraii din Transilvania vor da prilej la o situatiune care va avea urmari adanci in politica romanilor suljugati.

Cam in acela-i ton scriu *Kleine Journal* si *National Zeitung* din Berlin.

PARTEA LITERARA

Poezie in dialect MACEDONEAN

Durmit na noapte 'nglitos in vale
 Avdii sgerari din oi si miale
 Si bofi si cantite musate
 Im bat ureachta dipartate
 Si chiprile di calt si muli
 Batura 'naus pri caraul.
 Si-mi vine dorlu dinora
 Si-mi lau tufechia mea sumsoara
 S'acaj vulogi, s'acaj paduri,
 S'iu cap di gioni si cap di furi.
 Aschere n'ntregu s'am di sofi
 Feciort asani, livendi tofi
 Si-li ved ca fagili dupa mine.

Votul s'în stinca trăs la tînc
S'îi fiu tu munte căpitană,
Lea feată vrută și fidană.
Oh, mărăcuți di tat, și te-are
Că vru s'îi facă-altui multare!
Oh, mărăcuți di laia și dadă,
Că vru s'îi da altui, mărătă!
Trei meși ca sclavii io va li portu
Cu sufletu 'nghietat și mortu,
Trei meși va li în legăți diheare
Tu lăi curii, tu lăia cheare
Și va-mi acilăm vulturi și corghi
Si-li mănă vii, s'li-alasă orghi.
Si și stibă, disi orfan escu,
Că mi-am gionatic bărbătescu,
Si că gionaticu 'i ma mare
Di-a lor tulipută și-aveare.
G. Murnu.

Boți-voei, mușate-frumose, chi-
prile-clopotete, multi-catări, căvâuli-
cărări.

Tufechia-puşca, sumsnoră-subsuoră,
s'ueat-s'apuc, vulogi-poeni, gioni-
voinică, aschero-armată, aslani-de lei,
livendi-inalti, tu munte-la munte,
căpitană-subțirică.

Lea feată vrută și fidană-fată iu-
bită și gingașe.

Mărăcuti-cărman, laia și dadă-ua-
mă, mărătă-sotă, meși-lunt, diheare-
in fiare. Tu lăi curii, tu lăia cheare-
in negri codri, in negre crânguri,
acilăm-chem, corghi-corbi, si stibă
disi orfan escu-să știe deși orfan
slut, gionatic - voinicie, tulipută-
marfa.

Asupra informațiunei ce ne-a fost
transmisă din Cernavoda, pe care am
publicat-o în numărul trecut, am
primit următoarea întâmplare, căreia
datori suntem să-i facem loc în co-
lonele ziarului nostru.

Domnule Redactor,

În stimabilul D-văstre diar No.
26 de la 8 curent dați ca infor-
mațiune, că s'ar neglija măsurile sa-
nitare pentru combaterea cholerei,
acesta nefiind alt-ceva de cât un
pur neadever din partea celui ce v-a
informat.

Subsemnatul vă rugăm să desmin-
țiți această informațiune cronată, pu-
tându-vă spune cu certitudine că,
măsurile profilactice luate de au-
toritatea noastră Comunală și execu-
tarea lor de neobositul primar ad-in-
terim *Hrista Farmache* sunt destul
de energice, recunoscute ca atare și
de d-nii doctori inspectori Sanitari
Felics, Babeș, Gavrilescu și Michail,
așa fiind nu credem a cunoșea mai
bine informatorul D-văstră de cât
acei competenți în acesta, cari ne
au vizitat orașul și au repas satis-
facți.

Pentru ca opioiunea publică să
nu rămăe cu o convingere greșită,
noi conșerșanții și proprietari din
Cernavoda a căror interese e mai
mare de cât a trecătorilor sau altor
persoane, de ôre-ce stăm în mi-locul

flagelului, nu putem renunșă de-
cât în bine stărâna D-lui *Farma-
che* pentru preîntâmpinarea reului,
vă rugăm cu tot dinadinsul a da
cuvănită desmintire informațiunei ce
ați avut.

(s.s.) *Hia Vitali, D. Dulacera, G. Calpy,
Dimitru Cuculapulo*

INFORMAȚIUNI

D. P. Carp, ministrul domeniilor,
a luat următoarea deciziune în chesti-
țiunea viilor din Dobrogea:

Toți proprietarii de vii vor fi con-
vocati prin o publicațiune făcută în
Monitorul Oficial și prin prefecturile
de Tulcea și Constanța, ca să aleagă
o delegațiune, care să se prezinte la
minister cel mult până la 25 Oc-
tombrie 1893, pentru ca împreună
cu ministrul să tranșeze chestiunea.
În caz când nu se vor prezenta, mi-
nistrul va aplica art. 12 din legea
Dobrogei, în virtutea căreia pămên-
tul se rescumpeără cu 56 lei hectarul
din care în cinci ani se vor plăti
cate 3 lei de hectar, iar în 10 ani
cate 4 lei.

Chestiunea această se află în stu-
diu încă din 1887.

În anul 1882 când s'au făcut res-
cumpeării în Dobrogea, viile s'au
lăsat la o purce.

În 1887, ministrul domeniilor a
decis ca toți proprietarii de vii să
plătescă drept dijma 20 de lei de
hectar. Proprietarii reclamând con-
siliul de miniștri liberal, această a
lăsat chestiunea în suspensiune.

Ministrul domeniilor a decis ca
fazaneria să se instaleze în pădu-
rea *Furcent Movilent* din județul *Te-
cuciu*. Această pădure este situată la
o distanță de trei sferturi de oră
de *Teuciu* și o oră și jumătate de
Focșani.

În urma ordinului d-lui ministru
de război, s'a înconjurat cu un cor-
don militar *Fetești, Balta și Cerna-
voda* spre a împiedica plecarea din
aceste localități a lucrătorilor, cari
s'ar putea să fie contaminați.

Pe ziua de 30 August, aniversa-
rea luării *Griviței* se vor face mai
multe întâmplări în armată.

D. V. Varnay, directorul general
al domeniilor, însoțit de d. prefect
al județului *Ialomița* și de d. ingi-
ner *Munteanu* au inspectat zilele tre-
cute satul *Trâmșani*, ce se constru-
ește de ministrul domeniilor lângă
Călărași.

Până acum sunt construite 90 de
case țărănești. Fie-care casă are
două camere și o bucătărie. În care
se află instalați un cuptor, care încăl-
zește ambele camere și servă și ca
"ucătărie. Fie-care locuință cuprinde
un teren de o lungime de 30 me-

tr și de o lățime de 60. În total
se vor construi 250 de locuințe.
D. P. Carp, ministrul domeniilor
va pleca la 25 August spre a in-
specta lucrările.

Ministerul domeniilor a însărcinat
pe d-nii *Munteanu, Maior și Vuza*
să meargă la moșiele *Studina (Roma-
nași) Lazu (Vaslui) și Hotare (Ilfov)*
spre a studia pe teren înfiinșarea
fermelor model.

Construcțiunea locuințelor șefilor
de ocale silvice a început. Se vor
construi anul acesta 80 de case. O
dată cu aceste construcții se vor face
și locuințele pădurarilor.

Conform unei noi dispozițiuni a
guvernului bulgar, s'a decis că va-
poarele de poștă cari circulă de
două ori pe săptămână între *Orșova*
Turnu-Severin și Galați se vor opri
și la toate stațiunile bulgare.

Vapóarele vor pleca din stațiunile
bulgare la orele fixate în itinerariul
de primăvară.

Domnul *Vesile M. Kogălniceanu* a
donat *Ligei (Interplacarea pricutăre*
la espalsarea Românilor de peste
Carpați adresată guvernului de M.
Kogălniceanu în 100 exemplare, pen-
tru care comitetul central al *Ligei*
li aduce viile sale mulțumiri și-l fe-
licită în același timp pentru noul
titlu câștigat la recunoștința tutu-
ror Romanilor.

D-nii *Nicolae I. Stefla și Ștefan*
din *Medgidie*, cari au fost în *Bucu-
rești*, au obținut de la d-l ministru
de *Finanțe* restituirea taxelor de
licență percepute de agentul fiscal
respectiv de la comercianții debi-
tanți de bețuri spirțuoase, cari au
espus marfa în panair.

Taxele vor fi restituite celor în
drept, după desdebitarea lor în re-
gistrul respectiv.

Suntem informați că d-l Ministru
al Domeniilor a aprobat șeful de
ocol din *Casimcea*, d-l *Neagoe*, un
devis de 251,800 lei pentru plan-
tarea cu salcâmi a dunelor din băl-
țile *Casapioi, Caranasuf și Carahar-
man*. Începutul plantației s'a și fa-
cut în primă-vară acesta pe o în-
tâlnire de vreo 40 hectare nisipiste
de la *Caranasuf*, care a reușit pe-
deplin.

Bețele ce se vor planta sunt:
salcâmi, sălcit, arin și diferite alte
specii ce convin localității.

Prin lucrările ce se săvârșesc
cum în ministerul Domeniilor, dintre
care menționăm astăzi câte-va, se
dovedește că d-l Ministru *Carp* e
adeveratului Ministru al Agriculturii,
Comerciuului și Domeniilor.

Vom reveni mai pe larg asupra dis-
pozițiilor ce privesc provincia noastră.

Mai zilele trecute s'au prins, ur-

marți fiind de d-l subprefect al plă-
și *Tranș*, *Tranș*, cari s'au fa-
cot mai multe talharit în *Bulgaria*
El a fost prins în cotunul *Hassi-
dolu* de d-l *Cimbru* șeful poliției
Constanța cu un detașament de po-
lițisti. Au fost aduși la areștul local
împreună cu o mulțime de arme și
cartușe, descoperite în cotunul *Pa-
lazul mare*, unde le țineau ascunse.

Vom da mai multe amănunțe în
numerul viitor. El par a nu face
parte din banda ce a operat în *plasa*
Silistra.

Tot în această vreme se face
darea de seamă despre *baile Ligei*
ce a avut loc la 7 August. — Su-
ma realizabilă să crede că va atinge
cifra de 1000 lei.

Cherestegiul local se plâng de
lipsa de vagoane pentru aducerea mă-
rfurilor lor. — *Avis Direcției C. F.* —
Vom reveni.

Potoca la *baile* din port, printre
buruenile după mal, este atată de in-
fectată de murdărie, că nu poți mer-
ge de cât cu batista la nas. E ne-
aparat necesar a se cură acele bu-
rueni, des-afectându-se locul.

În consiliul comunal ținul ieri s'a
decis scotețea în vindare a o mare
parte din locurile virane ale comu-
nei, — a se acorda o diurnă de 200
lei medicului comunei pe timp măr-
șin, iar agentului sanitar 80 lei pe
luna pentru lucrările de desinfecțiune.

În *Medgidie* strecurându-se un că-
lător ce venea oșnav din *Fetești*,
a fost izolat imediat, dus în panair
în carantină, unde a început din că
a doua zi de boală cu simptome ho-
leriforme.

Cu toate că s'au rarit vizitatorii
în *Constanța*, petrecerile nu lipsesc.
Alalta-seră a fost un mare bal la
Hotel Carol, iar ieri o excursiune la
Mangalia cu vaporul *Constanța*.

În ziua de 11 Iulie corent a pe-
rit un cal al călărășului *Ion N. Co-
logan*, cu semnele următoare: un cal
murg, matriculat cu No. 501, talia
1 m. 500, ca de 5 ani, căma, negră,
lesată în stângă, stea puțină în frunte,
piciorul stâng din napot puțin pin-
tenog, la pulpa stângă dinapot, mar-
ca M puțin peșe albe pe spinare;
sunt rugate toate autoritățile a lua
mășuri, și găsindu-l se l trimită la
domiciliul sub-scrișului, pe speșele
mele.

N. Gologan, — Tașpunar.

Onor. noștri abonați sunt ru-
gați a achita abonamentele zia-
rului, *D. Grigoriu* librar, de la
care vor primi chitanță.

Abonamentele și anunțuri se
pot adresa atât la redacție cât
și la *libraria D. Grigoriu*.

NATIONALA

Societate generală de asigurare în București
Capital Social 2,000,000 lei.
Fonduri de rezervă 4,000,000 lei

Asigură contra incendiului, contra grădinei,
precum și în ramura „vieții” în toate combi-
națiile azitate.

Reprezentant principal pentru județul Con-
stanța:

D-1 NICOLAE MASTERO.

Agentia pe Strada Gării No. 13, vis-à-vis
de grădina 23 Noiembrie.

ANUNCIU

Avem o dăruire a aduce la cunoștința onorabilului
public că am deschis în acest oraș pe Str. M. rova
cel Mare No. 1 (fostă farmacia d-lui Bômches), o
FABRICA DE RAHAT ȘI HALVA

(Succesala fabricii noastre din Galați)

în care fabricăm și vindem în angro și în detail
Rahaturi, Halvale, diferite Dulceturi de munte,
Bombone, Cofe tari, Prăjituri și diferite alte mă-
rfuri de ac-stă brânză cu prețurile cele mai con-
venabile.

Mărfurile aceste le vindem garantând de cali-
tatea lor bună.

Primim și comande de orice cantitate, pe care
le executăm prompt.

Avem multă speranță că onor. Public nu va
lipsi ane da concursul d-lor.

Cu stimă

E. CRONDIRA & V. LIMBEROPULO

DORNA

SARU, JUDEȚUL SUCEAVA

ISVORUL „CARMEN-SYLVA”

APA MINERALA ALCALINA BICARBONATA

PROPRIETATEA DORNA-ȘI-SARU

Experiența secolară a demonstrat că nutriționa generală este
favorabilă influențată prin gaze alcaline. Afecțiunile constituționale
funcțiunile stomacului, ale ficatului, ale răchiișilor și ale căilor
mare, cedentă repede, întrebunșind dinne ape alcaline.

Maladiile în contra cărora se recomandă apa de Șaru-Dorna
vorul „Carmen-Sylva” sunt Anemia cu consecințele ei, precum și
palpitațiile, lipsa de poftă de mâncare, slăbiciunea generală, insomnia,
anxietatea, somnul agitat, constipația și diferitele simptome nervoase
Chloress (polărea feței) Scrofuloasă; Impudismul (frigul în-
eribile cu spina umbră); dintre boala de piele; Eczema, Psoriază
Lichenul (măncăreimea pielii), țete pe corp și pe obraz; dintre bo-
constituționale: Pelagra, Guta (podagra), Rheumatismul, Ca recom-
stăntant se poate admira în urma unor boala cronică în urma
mul catar chronic al pulmonului (al pieptului), în urma unei cur-
mercuriale. E foarte activă în contra colecțiilor hepatică (ale ficatului)
și nefritice (ale rinichilor).

Dea: Pentru adopi la dejun și la prânz câte o jumătate de
butele cu apă fără vin.

Depozit la D-nu O. SEITAN, Constanța

Fabulosă de eftin

N'am decia de aci înainte
Ca să vândă încălțăminte
Cu prețuri foarte moderate
Ca să fiți D-lor și Dămnelor câștigăți.

II.

De comanda de Poștiți
În douăzeci ore le aveți
Iar și gata de vroșiți
La minută le găsiți.

III.

De Domni, Dămne, Domnișore
De șevruți săi vr'o culdore
Pentru sezonul de băi
Le găsiți numai la noi.

IV.

De vroșiți să comandați
Vă rog ocal nu'mă dați
Căci sunt un bun român
Cum a fost Tatăl Strabun.

V.

De vroșiți să mă așiți
Strada Traiană apucați
Căci vă es eți înainte
Și vă fac un Compliment.

Z. HOSORA
La „Clasa Modernă”.

La bazarul român

O cantitate mare de mărfuri
de Galanterie, Manufactură,
Încălțăminte și alte specii de
mărfuri, vind cu prețuri cele
mai moderate după concu-
rența pieței.

Fac apel la toți prietini a-
tât din oraș cât și din județe
a mă încuraja cu cumpără-
rile D-lor.

G. Șerbănescu.

Anunț

Cereți numai celeștrata apă minerală din originala sură

Borvis de Borszek

care este superioară tuturor apelor minerale, și vă feriți de alte
ape vătămatoare sănătăței.

Depozitul general pentru județul Brăila și Dobrușa este tota

D-1 C. Molândac

Strada Regală No. 89 și 91 bis în

— BRĂILA —

Piața Independenței

AVIS

Piața Independenței

La Magazinul de Haine Gata

MAURICE HORNȘTEIN

Se află un bogat asortiment de Haine Gata pentru primă-vară și anume: 200 par-
desiuri diferite desemnuri din stofele cele mai fine. — 2,000 costume, haine complete di e-
rite desemnuri pentru bărbați și copii. — 3,000 perechi pantaloni diferite desemnuri de fan-
tazie. Un mare asortiment de haine de dame, pardesiuri de cheviot cu pelerine, Jachete
după ultimul jurnal. — Pelerine lucrate în dandele și groje toate (după ultimul jurnal. —
Fără-că au adus o cantitate foarte mare de mară, h'm dăcis a vinde cu prețuri foarte
efine. — Rog pe toți clienți a mă onora cu vizitele D-lor.

Magazin de colonide, bețuri spir-
tuose și diferite articole de ferărie.

G. D. BALAN

— Strada Carol. — Constanța. —

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA
„Universală”

Librăria

Este asortată cu tot ce se a-
tinge de articole de librărie; pre-
cum:

Papeterie bogat montată cărți
scolastice, de științe și diferite ro-
mane în limba Română și Franceză

Articole de pielărie, albume de
otografii și poezii, port-moneuri,
port-tabacuri port-notise etc. etc.

Colecțiuni de diferite tablouri,
cornise pentru fotografii.

Jucării de copii și păpuși.

Parfumerie și săpunuri, Note
pentru piano din țară și străinșta-
te.



Tipografia

Posedând o mașină din cele
mai perfecționate sistem „Mari-
noni” și fiind asortată cu diferite
litere tăctura cea mai modernă
pote efectua ori ce lucrare pre-
cum:

Cărți, Ziare, Afize, Registre,
Adrese, Circulări, etichete, Cărți
de vizită de logodnă, bilete de
nuntă, și de înmormântare.

Depozit de tot felul de impr-
mate și registre necesare D-lor
Perceptori, Onor. Primării și E-
pitropielor de Biserici.

LEGATORIE DE CĂRȚI

Gr. M. GRIGORIU

CONSTANȚA

Execuțarea promptă și prețurile cât se poate de moderate.

Girant Responsabil Ion Lupescu.